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[image: image1.png]QUESITO n. 4

Durante una partita di baseball, il ricevitore afferra una palla da 0.1 kg che gli arriva sul guantone
alla velocita di 20ms=" e per fermare la palla impiega 0.01s.

o La media temporale della forza applicata alla palla &
A 20N B 100N C 200N D 1000N E 2000N




[image: image2.png]QUESITO n. 22

Due carrelli si muovono nella stessa direzione
e verso, come mostrato in figura.

Ad un certo momento un carrello tam-
pona l'altro e vi resta agganciato. Dopo 'urto
T'energia cinetica dei due carrelli risulta ridot-
ta rispetto alla precedente

o La perdita di energia cinetica &
A1) B 6J C12)

4ms

2ig

D 14J

E 18J




Esercizio 1. In riferimento all’esercizio precedente, determinate la velocità del centro di massa del sistema prima e dopo l’urto.
[image: image3.png]Sit

38 Un cannone di massa 1000 kg, montatosu ruote, spara orizontalmente un proiettile
di massa 10kg con una velocita di 100ms™?, verso est.

# La velocita di rinculo del cannone, subito dopo lo sparo, &

[A] o [D] 10ms
[E] 10ms", verso ovest.

, verso est.
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39 Un carrello di massa 20kg trasporta 5kg di granaglia, muovendosi a 20ms~! su un
binario crizzontale, privo d'attrito e rettilineo. Dallstante to = 0s  fino a t; = 10s, a causa di un foro
nel fondo del carrello, viene persa della granaglia al ritmo di 0.2kg/s.

« Percid alla fine la velocita del carrello sar approssimativamente di ...
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39 Un satellite si sta muovendo a velocita vy

quando improvvisamente un componente interno esplode spaccan-

dolo in due pezzi di uguale massa che si allontanano uno dall’altro

con velocita di modulo v; e vs rispettivamente, come mostrato in
figura.

» Quali delle seguenti relazioni tra i moduli delle velociti dei due
pezzi & quella corretta?
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[image: image6.png]3 2 In figura sono mostrati due carrelli posti su una superficie orizzontale priva di attrito,
mentre sono spinti via da una molla che viene fatta seattare.

1 carrello A ha una massa di
3kg, quello B di 5ks. 1l pri-
m0 si muove con una velocith di
0.33ms—1

o Se inizialmente i carrelli era-

no fermi, qual & I velociti del
carrello B?

0.12ms

Bl 020ms | Cf 0.27mst |D

E| 055mst





Esercizio 2. Un disco pieno di massa 2 kg e raggio 30 cm sta ruotando senza attriti  attorno ad un perno passante per il suo centro e perpendicolare al piano che contiene il disco, facendo 6 giri al secondo: su di esso, attraverso il perno, viene appoggiato un secondo disco di massa doppia e raggio dimezzato.  A quale frequenza ruoteranno i due dischi? (utilizzate per il momento di inerzia dei dischi l’espressione I= 1/2 MR2)

Esercizio 3. Su una giostra circolare di momento d’inerzia 900 kg m2 che ruota alla velocità angolare di 5 rad/s un uomo di 75 kg si sposta dal centro, dove si trovava inizialmente, fino al bordo a 2 metri dal centro. Supponendo che il sistema sia isolato, quanti giri fa la giostra alla fine? 

Esercizio 4. Una galassia in espansione varia il suo diametro del 2 %. Di quanto varierà la sua velocità angolare? 

Tempo: 1 ora. Voti da 1 a 10. Sufficienza con 6 quesiti esattamente svolti su 10.
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[image: image7.png]QUESITO n.20

Una forza di 50N agisce per 2s su un corpo che ha la massa di 1 kg, mentre questo si sposta di 10 m.
o Limpulso trasferito al corpo &

A 1000kgms™' B 500kgms™' € 100kgms™' D 50kgms™' E 10kgms~!



[image: image8.png]QUESITO n.2

La figura mostra un carrello di massa m dotato di un motore che si trova su una base di massa
4m sollevata da un cuscino d’aria.

Ad un certo istante il carrello inizia a muoversi verso destra.
motore
m cuscino d'aria
4m
BEAREEEEEEEE

Quando il carrello ha assunto la velocita v rispetto al suolo, la base

rimane ferma.

si muove verso destra con velocita v/5.
si muove verso sinistra con velocita v/5.
si muove verso destra con velocita v/4.
si muove verso sinistra con velocita v/4.

moA®m> e



[image: image9.png]QUESITO n. 3

Due carrelli identici vengono tenuti insieme comprimendo una molla di massa trascurabile,
interposta tra di essi; su uno dei due carrelli viene fissata una massa di 1kg. Ad un certo istante
si fa scattare la molla e i due carrelli vengono lanciati da parti opposte, lungo una rotaia piana. In

figura & indicata la velocita dei carrelli dopo lo scatto della molla.
- 03 ms’ 02 ms' —p
ko

oo : :

La massa di ciascun carrello &
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; Due carrelli si trovano su una rotaia a cuscino d’aria, disposta orizzontalmente, su cui
possono muoversi con attrito trascurabile. 1l carrello A, di massa my, si muove con una velocitd vy e urta
contro un carrello B, di massa mp = 9m., inizialmente fermo. Nell'urto, i due carrelli restano agganciati.

le del

 Quale frazione dell'energia cinctica ini
termica....) nella collisione?

stema. viene trasformata in alire forme (energia sonora,

Al 1% B| 10% Cl50% D|90% E| 9%




[image: image11.png]Una palla di massa 0.6 kg, inizialmente ferma, viene colpita con una mazza di legno
La palla rimane in contatto con la mazza per 0.2s e quando se ne discosta la sua velocita & di 25ms™!

 Quanto vale Pintensith media della forza esercitata dalla palla sulla mazza?

[A] s B] san ] 5N





Esercizio 6. Una pallina da bigliardo di massa m colpisce a velocità V una pallina identica: le due palline si muovono dopo l’urto formando con la direzione originaria del moto della prima pallina  un angolo uguale determina la velocità delle due palline in funzione della  velocità V e dell’angolo e il valore dell'angolo  affinchè l'urto sia elastico. 
Esercizio 7. Un proiettile di massa 20 g colpisce con velocità orizzontale un pendolo balistico (cassettina piena di sabbia sospesa ad un filo di 2 m di lunghezza) di massa 4200 g e vi rimane conficcato. Il pendolo (con il proiettile) si solleva fino a 35 cm di altezza rispetto alla sua posizione iniziale: quale era la velocità iniziale del proiettile? Quale percentuale di energia è stata dispersa nell’urto?

Esercizio 8.  Su una rotaia con attrito trascurabile un carrello di massa m1 = 1 kg urta elasticamente  un carrello di massa m2 = 2 kg che procede in senso opposto: Dopo l’urto i carrelli si muovono con velocità v1  = - 7/3 m/s e v2 = 5/3 m/s. Determinare le velocità prima dell’urto. 
Esercizio 9. Un ragazzo di massa 65 kg procede su un marciapiede alla velocità di 70 cm/s, giunto in prossimità di un lampione, posto a 50 cm, allarga il bracco e vi si appende ruotando attorno ad esso: con quale velocità angolare? 

Esercizio 10. Dai rilievi effettuati dopo un incidente emerge che un furgone di massa 1500 kg ha colpito una macchina di massa 1200 kg, inizialmente ferma, trascinandola per 15 metri in una frenata durata 2 secondi.

Il conducente del furgone sostiene di avere rispetta il limite dei 90 km/h: è vero?


Tempo: 1 ora. Voti da 1 a 10. Sufficienza con 6 quesiti esattamente svolti su 10. 
